

КОССОВСКИЙ РАЙОН В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ И ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙН

Рассматриваются основные события истории Коссовского (сейчас – Ивацевичского) района 1939 – 1945 гг.

История моего района в период Второй мировой войны началась с 17 сентября 1939 г., с освободительного похода Красной Армии в Западную Беларусь. 28 октября 1939 г. Народное собрание Западной Беларуси объявило советскую власть и обратилось к Верховному Совету СССР с просьбой принять Западную Беларусь в состав СССР и воссоединить с БССР. Постановление было принято 2 и 12 ноября на сессиях Верховного Совета СССР и БССР. 15 января 1940 г. бывший Коссовский повет был ликвидирован и созданы три района: Коссовский в составе Брестской области, Телеханский в составе Пинской и Бытенский в составе Барановичской области. В Коссовском районе проживало тогда 35,5 тысяч жителей, в Телеханском – 22,8 тыс., в Бытенском – 30,4 тыс. жителей. Началась новая жизнь. Были избраны депутаты и созданы сельские советы. Школы и учреждения стали белорусскоязычными. Выходили районные газеты. Земли помещиков и осадников были национализированы и разделены между крестьянами. Леса принадлежали государству, открывались клубы, избычитальни. Лечение в больницах стало бесплатным. Создавались первые колхозы: в Любичах, Бычи, Подстарини, Бобровичах, Колонске. 640 дней прожили в мирной работе жители района при советской власти. 22 июня 1941 г. около 5 часов утра немецкие летчики бомбили нашу территорию. Так началась Великая Отечественная война, которая принесла много горя и беды. Фашистами были созданы гетто в Косове, Телеханах, Бытени, Святой Воле, Ивацевичах. Почти все население района еврейской национальности, более 6 тыс. человек, было уничтожено. 27 деревень района сожжены гитлеровцами в ходе карательных операций. Деревни Вядо, Тупи-

чицы, Красница, Затишье, Чижики не восстановлены. Память о них увековечена в Хатыни. Сотни жителей района были расстреляны захватчиками за помощь партизанам и подпольщикам, вывезены на принудительные работы в Германию. Но народ не смирился, активно боролся с фашистскими оккупантами. В урочище Хованщина базировался и действовал Брестский подпольный обком партии и комсомола, командование Брестского партизанского соединения. Активно боролись с фашистами и юные партизаны-комсомольцы. Например, Коля Гойшик участвовал в подрывах вражеских эшелонов в свои неполные 16 лет, но на последнем задании заминировать рельсы не удалось, и тогда Николай бросился с миной под эшелон. Он посмертно награжден орденом Отечественной войны 1 степени. Так же в его память в г. Ивацевичи работает музей имени Коли Гойшика. Тяжелое бремя пало и на Яглевичского комсомольца Виктора Клютко, который с 1942 г. возглавлял подпольную комсомольскую организацию деревни. В мае этого же года к нему направили двух советских военнопленных. Виктор спрятал их и связался с партизанами. Но случилась беда: один из них сдался гестаповцам и выдал Виктора. После мучительных допросов Виктор был расстрелян. В его честь названа улица в г. Ивацевичи. С 8 по 12 июля 1944 г. территория района была полностью освобождена от захватчиков. Тысячи жителей были мобилизованы в Красную Армию – освобождали Прибалтику, Польшу, Чехословакию, Германию, а в августе 1945 г. освобождали от японцев Корею, Китай, Дальний Восток. В этом году мы отмечаем знаменательную дату – 71-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Свой посильный вклад в эту Победу внесли и мои земляки.

1. Память: историко-документальная хроника Ивацевичского района. – Минск: Белта, 1997.

Казущик Кирилл Валерьевич,, студент ФИТиУ, kastys1@yandex.ru
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна,, зав.каф. гум. дисц., к.и.н., доцент